

中国式现代化既造福中国人民 又促进世界共同发展

习近平：中国式现代化既基于自身国情、又借鉴各国经验，既传承历史文化、又融合现代文明，既造福中国人民、又促进世界共同发展，是我们强国建设、民族复兴的康庄大道，也是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路。

这段话出自2023年3月15日习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上发表的主旨讲话。

近代以来，中国由于西方列强入侵和封建统治腐败，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，百姓生活十分困苦。走现代化道路，实现民族独立和国家富强是近代以来中华民族孜孜以求的梦想，无数仁人志士奋起反抗，但最终均以失败告终。

为了实现这一梦想，

中国共产党一经成立，就义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命，团结带领全国各族人民为国家富强、民族振兴、人民幸福而顽强斗争、艰苦奋斗。

从新民主主义革命到社会主义建设，从改革开放到进入新时代，一路走来，中国共产党将马克思主义与中国国情相结合，团结带领一代又一代中国人民前赴后继，不断探索与实践，创造性地走出一条中国式现代化之路，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国探索现代化的过程，既紧密结合自身国情，又借鉴人类优秀文明成果，既传承历史文化，又融合现代文明，是不同于西方现代化模式的新图景，是一

种全新的人类文明形态。

今天，中国式现代化的发展成果正在更多地惠及全体中国人民的日常生活中。中国自主研发的高铁通达全国，其便捷、舒适的出行服务极大地方便了各地人员往来；国产大飞机国内外订单数达到1000架，预期很快会投入商用；随着互联网技术和应用普及，中国老百姓的生产生活越来越智能化，凭借一部智能手机，不仅能解决衣食住行等许多问题，还能实现田间、车间高效的机械化生产……中国式现代化在造福中国人民的同时，也正在给世界各国带来新的变化。4月13日，中老铁路国际旅客列车开行，直接推动中国与老挝两国间的旅游发展、经贸往来；近年来连续举办的中国国际进口博览会、中国国际消费品博览会等国际会展，令世界各地优质产品更多更方便地进入中国市场，享受中国这一世界超级市场带来的红利；以共商共建共享为原则的“一带一路”倡议正在发挥显著效益，进一步增强沿线国家和地区政策沟通、基础设施互联互通、经贸合作、人文交流更加深入……

推进中国式现代化建设既是中国共产党和中国今后一个时期的中心任务，更是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。走和平发展道路将是这一进程最鲜明的特色之一。历史和现实终将证明，中国式现代化的伟大实践不仅将继续造福中国人民，也将为人类进步、世界大同作出新的贡献。

来源：央广网

中国防长访俄并会见普京，中国为何要与俄提升双边军事联系？ 中国外交部回应

【环球时报-环球网报道】17日，外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者提问，中国国防部部长李尚福访问了俄罗斯，并会见了普京总统。李尚福强调了中俄双边关系的战略重要性。随着俄乌冲突进入第二个年头，中国为何要与俄罗斯提升双边的军事联系？

汪文斌说：“关于你提到的访问情况，中国国防部已经发布了相关的消息稿，你可以查阅。”

“你提到的中俄关系”，

汪文斌重申，中俄双方始终坚持不结盟、不对抗、不针对第三方的原则，发展相互尊重、和平共处、合作共赢的新型大国关系。中方愿同俄方一道全面落实两国元首达成的重要共识，推动两国新时代全面战略协作伙伴关系向前发展。

对于乌克兰问题，汪文斌表示，我们在相关问题上的立场也是一贯明确的，我们始终坚定致力于劝和促谈，愿继续同国际社会一道，为政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。

德外长警告中国不要军事介入台湾问题 中国外交部：任何外国都无权干涉

【环球时报-环球网报道】17日，中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者提问称，据报道，德国外长贝尔伯克接受德媒采访称，其在访华期间警告中国不要军事介入台湾问题。德外交部在社交媒体上再次援引贝尔伯克表态，称台湾海峡局势动荡将会给全球所有国家及世界经济带来严重后果，产生的经济危机也将

对中国和德国产生严重影响。因此，欧洲不能接受单方面以武力方式改变台海现状。中方对此有何评论？

汪文斌表示，日前秦刚国务委员兼外长在同贝尔伯克外长共同会见记者时，已经明确阐述了中方在台湾问题上的立场。

汪文斌强调，台湾归还中国是二战后国际秩序的重要组成部分，台湾问

题的真正现状是两岸同属一个中国，台湾是中国的一部分，中国的国家主权和领土完整从未分割。台湾问题是中国核心利益中的核心，解决台湾问题是中国人自己的事，任何外国都无权干涉，也不要指望中国会因外部施压而在维护自身主权和领土完整问题上有任何退让。

汪文斌表示，近年来，台海局势紧张的根本原因

江西南昌立交桥变“空中花廊” 月季绽放扮靓城市春色



图为航拍南昌八一大桥东立交桥道路两侧的月季迎着明媚春光竞相绽放，成为了城市春日里一道秀美风景线。 刘力鑫 摄

七国集团外长会反对中国试图以武力单方面改变台海现状，中方驳斥

【环球时报-环球网报道 记者 邢晓婧】17日，外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有日本记者提问称，七国集团外长会反对中国试图以武力单方面改变现状，并确定了台海和平稳定的重要性。中方对此有何评论？

汪文斌回应说，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，这是一个中国原则的核心要义，是维护台海和平稳定的关键所在。有关国家应当认识到台湾问题是中国的内政，不容任何外部干涉，两岸虽尚未统一，但大陆始终坚定支持，甚至把反对和台湾同属一个中国，台湾是中国领土的一部分，中国的国家主权和领土完整从未分割，这是台海的真实现状。

汪文斌表示，台湾回

归中国是二战后国际秩序的重要组成部分，坚持一个中国就是维护战后国际秩序，如果真的关心台海局势，首先就应当弄清台海紧张的根源在何处。事实一再说明，岛内“台独”分子在外部势力的纵容和支持下，不择手段推行分裂活动，这才是在破坏台海现状，才是造成台海局势紧张的根本原因。

汪文斌强调，要维护台海局势稳定和地区平安宁，就要旗帜鲜明地坚持一个中国原则，反对“台独”分裂活动，口头上说坚持一个中国政策，行动上却对“台独”分裂活动睁一眼闭一眼，暗里纵容支持，甚至把反对和台湾同属一个中国，台湾是中国领土的一部分，中国的国家主权和领土完整从未分割，这是台海的真实现状，这是在背离、而不是在践行一个中国政策，是在破坏、而不是维护台海和平稳定，是不负责任的行为。

东部战区新闻发言人就美“米利厄斯”号导弹驱逐舰过航台湾海峡发表谈话

东部战区新闻发言人力对美舰过航行动全程跟监警戒。战区部队随时保持高度戒备，坚决捍卫国家主权安全和地区和平稳定。

来源：东部战区

东部战区新闻发言人力对美舰过航行动全程跟监警戒。战区部队随时保持高度戒备，坚决捍卫国家主权安全和地区和平稳定。

中国外交部：美方向中方“甩锅” 严重破坏双方禁毒合作基础

中新网北京4月17日电 中国外交部发言人汪文斌17日主持例行记者会。有记者提问：当地时间4月14日，美国政府宣布对涉芬太尼化学前体的中国企业和公民进行起诉和制裁。中方对此有何评论？

渠道的责任在进口方。美方歪曲事实真相，对中国与相关国家的正常贸易指手画脚，并以此为由起诉制裁中国企业和公民，充分暴露美方霸道与蛮横，也是对国际法治精神的蔑视和践踏。

汪文斌：美国一方面口口声声希望中方恢复禁毒合作，一方面又悍然再次起诉和制裁中国实体和个人，严重侵害有关企业和个人合法权益。中方对此予以强烈谴责，已向美方提出严正交涉。

中方一贯厉行禁毒，并本着人道主义精神，一直尽力帮助美方应对解决芬太尼问题。2019年5月，中方在全球范围内率先整类列管芬太尼物质，为防范其非法制贩及滥用发挥了重要作用。但美方不仅罔顾中方善意，反而执意以所谓新疆人权问题为由，无理制裁中国公安部物证鉴定中心、国家毒品实验室等机构，现在又反复制裁中国企业和公民，向中方“甩锅”，严重破坏双方禁毒合作基础。

必须指出，美方所谓的芬太尼前体是普通化学品。众所周知，国际贸易中防止普通化学品流入制毒

美国毒品泛滥根源在自身。美国人口仅占全球5%，却消费了世界80%的阿片类药物，且迄今尚未永久整类列管芬太尼。在国际社会和中国芬太尼类物质管控越来越严格的情况下，美国芬太尼问题持续恶化，致死人数不降反升，美方应该深刻反思。美方不从减少国内毒品需求、加强处方药管控、强化毒品危害宣传教育入手，反而对他国任意挥舞制裁大棒，企图混淆视听、误导公众、转嫁自身治理不力责任，美国民众和国际社会对此看得一清二楚。

美方对中国企业和公民的起诉和制裁，将为中美禁毒合作制造进一步障碍。美方此举损人害己。如果美方真心实意想解决国内毒品问题，就应尊重事实、反躬自省，纠正错误，停止“甩锅”推责。中方将继续采取必要措施维护中国企业和公民合法权益。

时评：中国防长访俄，有些西媒很不专业

应俄罗斯国防部长绍伊古邀请，国务委员兼国防部长李尚福16日至19日对俄罗斯进行正式访问。这是李尚福今年3月履新以来的首次外访，凸显出中俄两军之间高度的战略互信。中俄两军关系持续保持高位运行，是两国新时代全面战略协作伙伴关系的题中之义，也为地区乃至世界和平与稳定增加了砝码。

这是堂堂正正、光明正大的出访。然而，一些西方媒体却好像被踩了尾巴，急着给中俄之间的常规交往找出些“非常规信号”，有的非要从解读出所谓“重塑世界秩序、削弱美国影响力”，甚

至有些还炒作所谓中国“向俄罗斯提供武器”的可能。这些说法如果不是出于政治恶意，那么它们就是很不专业的外行话。迷信霸权主义与零和博弈，只会让自己看待世界其他国家正常交往时也戴着同样的“有色眼镜”，看谁都像看自己。

众所周知，军事外交是国家外交的重要组成部分，很多时候也是观察大国关系的“晴雨表”。两国关系好，两军关系就好；两军关系好，两国关系会更好。中国防长就任后的首次访问，在传统上一直选择重要大国作为访问对象，自上世纪90年代以来，俄罗斯和美国

都多次成为中国防长的首访目的地。2013年和2018年，以及今年，中国防长就任后都选择俄罗斯作为首访对象，这也见证了中俄全面战略协作伙伴关系的不断提升。中俄互为最大的邻国，从维护同邻国的安全互信、政治互信以及维持与邻国的正常关系出发，两国的国防交流都具有重要意义。

在乌克兰危机全面升级的背景下，一些欧洲人很关注中俄互动会传出哪些信号，将如何影响局势走向，这种关切可以理解。但还有一些声音却像特洛伊木马一样藏在其中，伺机而出。它们先

声夺人地给中国扣上莫须有的帽子，试图在这个过程中将并非当事方的中国变成责任方。说白了，这是夹杂在西方焦虑情绪中的对华抹黑，它会随时随地找借口冒出来。

在这个问题上，中国没有义务反复“自证清白”，也没有任何人有权力逼我们这么做。中俄关系不结盟、不对抗、不针对第三方，我们同所有国家发展友好关系，都秉持着这样的原则。在国际上从来不搞选边站队、拉一派打一派的做派，自然也不可能因为外部胁迫而减少、降级与其他伙伴之间的合作。3月22日发布的关于深

化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明指出，中俄双方将定期组织海上、空中联合巡航和联演联训，加强包括现有双边机制下两军各项交流合作，进一步深化军事互信。这符合两国和两国人民根本利益，也将为维护地区和世界和平与安全贡献力量。

就乌克兰危机而言，中国的立场从一开始就十分鲜明，那就是我们坚持劝和促谈而不是拱火浇油。俄乌冲突爆发以来，这一公正立场得到包括当事方、多个相关方在内的赞赏和理解，国际社会也越来越期待中国在劝和促谈上发挥更大的建设性作

用。美西方一些媒体和政客，与其一看到中俄交流合作就挖空心思借机炒作，不如在地区与安全问题上多些反思，想想谁是俄乌冲突的始作俑者和最大推手。

中俄两国在军事上高度互信、紧密协作，这对地区和平稳定至关重要。在全球地缘政治紧张局势不断加剧的背景下，稳步向前的中俄关系将有助于两国在重大问题上及时交换意见、协调立场，也是当前维持全球战略平衡不可或缺的重要支柱。把中俄关系巩固好、发展好，这既是中国的正当权利，也是大国的责任所在。

来源：环球时报